

聚焦涉疫情刑事案件 市高院发布有关法律适用“八问八答”

● 上海发布微信公众号

日前,市高级人民法院围绕人民群众和企业关注的热点难点问题,修订完成了《关于涉新冠肺炎疫情案件法律适用问题的系列问答(2022年版)》,并将《系列问答二(2022年版)》予以印发。

问1:确诊的新冠肺炎病人、无症状感染者虽然明知被感染,但仍不遵守防疫政策要求,拒绝隔离治疗或者隔离期满未擅自脱离隔离治疗的行为如何处理?

答:确诊的新冠肺炎病人、无症状感染者,明知被感染仍不遵守防疫政策要求,拒绝隔离治疗或者隔离期满擅自脱离隔离治疗,并进入公共场所或者公共交通工具的,以危险方法危害公共安全罪定罪处罚。

问2:疫情防控期间,哄抬疫情防控急需防护用品、药品、其他民生用品价格的行为如何处理?

答:商品经营者在疫情防控的特殊时

期为牟取暴利,故意哄抬物价、囤积居奇等,严重影响市场经营秩序的,以非法经营罪定罪处罚。

问3:疫情防控期间,对于造谣传谣疫情信息或者利用虚假疫情信息牟利的行为如何处理?

答:对于编造虚假的疫情信息,在信息网络或者其他媒体上传播,或者明知是虚假疫情信息,故意在信息网络或者其他媒体上传播,严重扰乱社会秩序的,以编造、故意传播虚假信息罪定罪处罚。如果以非法占有为目的,利用虚假疫情信息骗取他人财物的,以诈骗罪定罪处罚。

问4:疫情防控期间,伪造、篡改核酸检测报告、抗原检测结果的行为如何处理?

答:伪造、篡改核酸检测报告和抗原检测结果,根据行为的性质和危害程度,可能分别触犯伪造公司、事业单位印章罪,破坏计算机信息系统罪或妨害传染病

防治罪。

问5:疫情防控期间,对正在履行职务或工作的国家机关工作人员、志愿者等人员实施威胁、辱骂、殴打、驾车冲撞等行为的如何处理?

答:拒绝配合测量体温、出示核酸检测报告、扫描场所码等防疫工作,以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员依法执行职务的,以妨害公务罪定罪处罚。随意对其他防疫工作人员实施辱骂、威胁、殴打、驾车冲撞等行为的,以寻衅滋事罪定罪处罚。

问6:疫情防控期间,针对侵犯医务人员人身安全、扰乱医疗机构医疗秩序的行为如何处理?

答:疫情防控期间,随意殴打、威胁、侮辱医务人员,无故干扰、阻止医务人员工作等扰乱医疗秩序的行为的,以侮辱罪或寻衅滋事罪定罪处罚。

问7:疫情防控期间,对正在依法执行职务的人民警察实施暴力袭击的行为如何处理?

答:疫情防控期间,不听从指挥、拒不配合防疫工作,对民警实施撕咬、踢打、抱摔、投掷等人身攻击行为的,以及使用枪支、管制刀具,或者以驾驶机动车撞击等手段危及民警人身安全的,以袭警罪定罪处罚。

问8:疫情防控期间,对于国家机关工作人员的渎职行为如何处理?

答:国家机关工作人员如果存在推诿、擅离职守甚至拒不履行或者超越职权、滥用职权等行为,致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失的,或者情节严重的,以滥用职权罪或者玩忽职守罪定罪处罚。



区人民建议征集办热切回应市民意见

● 信芳

本报讯 自3月26日我区开通疫情防控工作问题建议征集平台以来,区人民建议征集办共收到各类建议718条。3月28日浦东开始实行封控,浦西也在为封控做准备,期间居民群众在向党委政府诉说心中顾虑的同时提出了许多做好新一轮封控工作的宝贵建议和举措。

区人民建议征集办将居民群众普遍关心的问题梳理汇总,对于人民建议中的一些紧急事项,采取优先处理机制,及

时与建议人电话联系沟通,并第一时间协调督促相关部门或属地街镇立即核查处理并反馈建议人。对于一些关乎全市疫情防控政策措施的“好建议”,第一时间报送反馈至市人民建议征集办。对于一些辖区内疫情防控的“金点子”,报送区疫情防控工作领导小组办公室,供其参考吸纳。其中不少建议经评估得到了有效落实。

有市民建议称,社区志愿者在为居民

服务过程中要加强自身防护。区人民建议征集办回应称,《徐汇区居民区疫情防控志愿服务口袋书》已于3月28日在“上海徐汇”、“文明徐汇”公众号上发布。

此外,还有市民建议称,要做好浦西封控期间的生活物资保障工作。区人民建议征集办回应称,我区会采取集采集供、物资订购和托底保障的方式,区委、区政府会为全区每户家庭免费配送一次蔬菜等生鲜物资。

徐汇版《“沪”着你》 展现坚守与担当

● 郑协

本报讯 由我区居民高阳创作的《“沪”着你》是近期传唱度较高的战“疫”之歌,表达了对抗疫一线医务工作者、社区工作者以及无数志愿者的崇敬和感激。

区政协委员,上海广播电视台东方广播中心党委委员、副主任高峰和《“沪”着你》的作者高阳一起,联合数名区政协委员,将徐汇街头抗击疫情的一幕幕景象,转化成为了生动的文艺作品——徐汇版的战“疫”之歌《“沪”着你》,用徐汇的故事、徐汇的画面,展现徐汇人民在共克时艰的日子里顽强不屈的坚守和患难与共的担当。

高峰说:“作为我的朋友,2007年《我型我秀》的冠军高阳看到小区里辛苦忙碌的‘大白’和积极配合防疫工作的邻居,有感而发创作了《‘沪’着你》。虽然这首歌已经有很多视频版本,但是这一次我们在其中贴上了徐汇各街镇小区的战疫画面,记录下了徐汇人抗击疫情的决心。”

在视频的最后,多名区政协委员一起为上海加油鼓劲。戮力同心、守“沪”有我,希望疫情早日过去。

莲花清瘟不宜盲目服用

● 记者 吴会雄

本报讯 日前,本市开展了面向全市全人群、全覆盖的中医药预防干预工作。最近几天,我区许多小区居民也收到了中药。

记者在康健街道看到城管志愿者正在将一箱箱的莲花清瘟颗粒卸下车,放在桂林东街上的小区门口。不一会儿,居委工作人员和志愿者就将药物取走,分发给小区内所有居民。截至4月6日,我区

内的所有居民都已拿到药品,主要是中成药,包括莲花清瘟颗粒、藿香正气胶囊、疏风解毒胶囊、玉屏风散等。

上海市第八人民医院中医科主任周建华表示,这些中成药主要分为三类,第一类是预防用药,即玉屏风散。如属外感自汗或阴虚盗汗者,则不宜使用;第二类是清热解毒类,主要包括莲花清瘟颗粒、疏风解毒胶

囊、荆银颗粒、金花清感颗粒、银翘片等,主要用于热症;第三类是解表化湿类,即藿香正气胶囊。如外感风寒,内伤湿滞,则可选用该药。

医生提醒,用药前一定要查看药品说明书,尤其要注意该药品的禁忌症,比如莲花清瘟颗粒就不适宜于脾胃虚弱、阳气不足、大便溏泄、消化不良的市民服用。

确诊患者致歉信让人读出善良与信任

● 邢民

本报讯 4月6日,我区的一位确诊患者给邻居写了一封致歉信,而其中的只字片语则让人感受到了人性的善良,同时也感受到了相信的力量。

在信中,这位患者首先讲述了自己确诊的经过和接下来会接受的治疗,并详细回忆了自己的行动轨迹。因为放心不下家

中5个月大的孩子,她还向居委会求助,希望对家庭进行全面消杀,同时对家人进行定期的核酸检测。由于孩子无法得到母乳喂养,所以她还会安排朋友帮忙运送奶粉等物资,同时她也对居委会的协助提前表示感谢。在信的结尾处,她还向邻居们郑重道歉。

当前,上海疫情仍在高位运行,年轻的母亲原本不需要道歉,但是这位善良的女性首先想到的是安抚邻居的情绪,争取大家的谅解,表达自己的歉意。从中可以读到的,不仅是她的善良,也能感受到她对邻居以及居委干部的信任和关心。